

Número suelto
5 Cts.

PERIODICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Organo de la Coalición Republicano-Socialista

Lista de Tortosa

LAS GRANDES VICTIMAS

CARLOS LIEBKNECHT

El telégrafo confirma la muerte de Carlos Liebknecht. Es una de las grandes víctimas de esta turbulenta etapa de la historia del mundo. Muere con él una de las figuras más representativas del movimiento socialista. Y es un signo muy característico que no ha muerto a manos de los enemigos de Alemania, ni de los representantes de la burguesía, ni de los Poderes contra los que fué siempre fortísimo e incansable ariete: ¡ha muerto a manos de los socialistas! Al menos, socialistas se siguen llamando aún los que en Alemania están al frente del Poder, durante el armisticio, después de haber estado estrechamente unidos al Kaiser y a su camarilla «junker» y pangermanista durante la guerra. ¿Es un signo de los tiempos este episodio trágico? Porque Carlos Liebknecht no ha sido esa figura ardiente, llameante; tea y clarín, discordia perenne que acaso se haya dibujado en la imaginación de los que sólo hayan tenido noticia de él por las informaciones que, de improviso, han universalizado su nombre. Carlos Liebknecht era un hombre sincero, de gran vehemencia, cierto, pero sumamente honrado. No merece su memoria, como antes no merecieron sus actos, que se eche a su cargo toda la responsabilidad de los hechos que se hayan producido.

Era socialista por abolición de la sangre y del espíritu. Su padre, Guillermo Liebknecht, puede decirse que fué el introductor del socialismo, según Marx, de la Internacional en Alemania. Como es sabido, y ello contesta a los que han culpado a Marx de las tendencias imperialistas que la social democracia ha demostrado, Carlos Marx salió de Alemania definitivamente después de los simulacros revolucionarios jugados allí el 48, y no volvió ya nunca a su país, donde apenas si se le tenía en cuenta ya. El socialismo alemán era puramente Lassalliano, y sabido es que Lassalle nunca dejó de ser admirado por Bismarck. Un socialismo nacionalista. Fernando Lassalle no se puso en relaciones nunca con los socialistas de otros países. Probablemente no aceptó jamás el internacionalismo. Las organizaciones obreras que creó en Alemania, y a las que enardecía con su palabra fogosa, perdieron espíritu cuando él murió. Eran criaturas suyas material y moralmente.

Guillermo Liebknecht, muerto Lassalle, llegó desde Londres, donde había convivido con Marx durante mucho tiempo. Inmediatamente empezó un activísima propaganda de principios internacionalistas. Encontró una ayuda magnífica en un maestro tornero, al que convirtió a sus ideas, y que después junto a él, sería piedra angular de todo el edificio socialista alemán. Y tras una campaña de las más intensas y penosas, en el Congreso de Gotha, hicieron prevalecer las principales afirmaciones de su credo sobre los sedimentos del lassallismo. A esto contribuyó especialmente la popularidad que adquirieron ambos, por su valor en el Reichstag negándose a votar los créditos para la guerra con Francia, en 1871, y las prisiones con que se les castigó. Bismarck, que tantas simpatías tuvo para Lassalle, odiaba a Guillermo Liebknecht y a Augusto Bebel cordialmente, y veía con furia y espanto el crecimiento del partido que éstos habían creado.

Pero el espíritu heredado de Fernando Lassalle no se extinguió por completo nunca. En la Socialdemocracia alemana no dejó nunca de haber luchas intestinas. El pensamiento de Lassalle fué recogido y exagerado por Hildebrand, que pretendió dar al socialismo un carácter francamente pangermanista. De Hildebrand es la teoría tan empleada durante la guerra por Liegen, el secretario de la Internacional Sindical: «El engrandecimiento por expansión, de Alemania, significa el enriquecimiento de la industria alemana. Una industria enriquecida puede dar a sus obreros ventajas mayores que una industria pobre. Por tanto, si al proletariado alemán le conviene que la industria alemana prospere, le conviene consecuentemente que el Estado triunfe en una política de expansión.»

Hildebrand, cierto es, fué expulsado de la Socialdemocracia. Pero dejó su alma dentro de ella.

Al morir Guillermo Liebknecht, quedó solo, al frente del movimiento socialista, Augusto Bebel. Estaba ya viejo, gastado; las luchas eran rudas. Luego, que en política, como en arte, hay cierta época ya en que se llega al «amaneramiento»... ¿Qué hombre hay, ni ha habido, que sea el solo toda una época? No; los hombres no se sobreviven. Aun está por descubrir la fuente rústica que dé al espíritu una juventud eterna y una resistencia invulnerable contra las huellas que van dejando los años al pasar. El mismo Bebel, en sus últimos años, hacía concesiones leves, pero concesiones al fin, a lo que más combatió en los primeros tiempos de sus luchas eternas. Sin embargo, queremos hoy poner esta hoja de roble sobre la tumba de aquel hombre. Bebel, como tampoco lo hubiera hecho Liebknecht, no hubiera votado los créditos de guerra en agosto de 1914. Murió en 1913, y no mucho antes de morir, en uno de sus discursos, ponía ya en guardia al proletariado contra la sangrienta epopeya que el imperialismo estaba preparando.

Este socialismo era el de Carlos Liebknecht. Estas luchas, las mismas que ha sostenido dentro de la Socialdemocracia alemana. Sólo que aquellos antecedentes suyos predominaron. En los tiempos de Liebknecht, en el período terrible de la gran catástrofe predicha, ha sido el espíritu de Bismarck, el espíritu de Lassalle, el espíritu de Hildebrand, lo que ha predominado sobre él, le ha aplastado y, finalmente, le ha matado.

No hemos pretendido hacer un estudio biográfico de Liebknecht, que no es cosa difícil. Era joven aún, alrededor de los 40 años. Sus

campañas, como la que hizo antes de la guerra, contra la desmoralización del ejército alemán, o la que hizo contra la Casa Krupp, dando al Kaiser de ser uno de sus principales accionistas; sus triunfos como la famosa elección en que salió elegido por el distrito del Emperador, por Postdam, están recientes aún y son harto sabidos. Para los que hemos sido aliados de los acendrados, nos ha de ser simpática su violenta oposición a la guerra, que le ha hecho padecer dos años de prisión, así como su frase cuando, militarizado, fué a visitar la Casa del Pueblo de Bruselas:

«Podéis darme la mano sin escrúpulo, camaradas; yo no voté la guerra y os aseguro que al volver al Reichstag defenderé la justicia de vuestra causa.»

En estos momentos, su actitud violenta significaba la protesta de un hombre honrado contra mixtificaciones ponzoñosas de las doctrinas de la Internacional. A sus convicciones ha sacrificado la vida. ¿Habrá quien tenga derecho a maldecirle? El que no le hubiera comprendido, encierre su juicio en el viejo epigrama griego: «Por más que muchas cosas, Thestorides, sean oscuras para los hombres, nada es más oscuro para ellos que su propio espíritu...»

E. TORRALVA BECI.

LA PAZ UNIVERSAL

PESEMISMOS Y OPTIMISMOS

Heraldo de Madrid, en uno de sus últimos artículos de fondo, ha criticado la noticia de un proyecto que a llevarse a la práctica, produciría en todo el mundo decepción y amargura; solamente la posibilidad de que la noticia de hoy se convierta mañana en hecho consumado ha traído a mi ánimo escépticos y dolorosos pensamientos, crispaciones de indignación y de terror. Después he reflexionado, he medido la magnitud y las trascendencia del caso y, al fin, he son-

Terminada la guerra que, sobre conmover el presente siglo y la moderna humanidad, ha conmovido el pasado para apagar las últimas llamas de la Edad Media que sobrevivieron milagrosamente a la Revolución francesa; para ponerlos de cara al porvenir mostrándonos el a borear magnífico de una organización social que hará imposibles nuevas luchas sangrientas; acabado para siempre el zarismo ruso; vencida a Alemania que ponía sobre la fuerza de la razón, la homicida razón de la fuerza; arrojado ya Guillermo II del trono y del Imperio donde se creía, como único dueño, indiscutible e inviolable, y esperando en una nación compasiva el juicio de los hombres o una pronta muerte a la que parecen conducirle más sus dolencias morales que físicas; habiendo entrado en un período de franca evolución de las ideas; cercana ya la hora en que se ha de firmar el tratado de paz universal, en que una Liga de Naciones garantizará, mediante mútuos y seguros compromisos, la evangélica fraternidad humana tan lorada y pedida, no puede creerse que se convierta en realidad la noticia que acoge en sus columnas *Heraldo de Madrid*.

«Cada día ganaba terreno la convicción de que el desarme sería en realidad la única garantía básica de esta Liga de Naciones...» dice el colega. — Pero, por lo visto, era demasiado lógica y razonable para que llegara a prosperar... Y ya se anuncia la creación, por parte de los Estados Unidos, de una monstruosa flota de guerra, ocho veces mayor que la actual...»

Tiene razón el diario madrileño; Inglaterra no se limitaría a la contemplación del enriquecimiento de la marina de guerra norteamericana; tampoco Francia se resignaría a ocupar secundario papel en el porvenir y todas las naciones procurarían rehacerse en un breve plazo, preparándose a trágicas y naturales eventualidades; los mismos vencidos seguirían el ejemplo de los vencedores y obrarían en derecho.

¿Qué sucedería entonces? Que inevitablemente sobrevendría, más tarde o más temprano, una nueva guerra superior en barbarie a la que acaba de conmover el mundo, poseedora de aparatos más perfeccionados, de inventos más capaces

de sembrar sobre la tierra, aún humedada de sangre, muerte y destrucción.

A llevar a la práctica el proyecto ya no tendría de ser la Liga de las Naciones que ahora se inicia y las bases Wilsonianas quedarían convertidas en cebo engañoso, escamoteado hábilmente después de atraer a los incautos. Las ilusiones, los ensueños de todos cuantos hemos puesto a Wilson sobre el altar de la justicia y de la libertad, caerían deshechos en un doloroso fracaso, el porvenir que ya mirábamos cercano se convertiría en humo y las esperanzas en quimericos copos de nieve disueltos por obra de una realidad cruel.

Pero no puede ser; el hombre que desde la presidencia de una república habló tan pronto y claramente, el que para aceptar la proposición de un armisticio exigió más que pidió la destrucción de un imperialismo y de una organización militarista, advirtiendo que solo atendería a la verdadera voz del pueblo alemán, el que supo condensar en sus célebres bases las aspiraciones de toda una humanidad sedienta de fraternidades y justicias, el que se exigió como figura representativa de la conciencia universal, no puede volverse atrás ni de sus hechos ni de sus palabras.

Se así lo hiciese, si la creación de esa fabulosa escuadra norteamericana y llevase a cabo, nosotros, todos los que le admiramos y reverenciamos con gratitud profunda y aplauso entusiasta, solo tendríamos para él ese gesto despectivo con que se premia a los ídolos de un día y acaso de una maldición que acogiera la eternidad de la historia.

Esté pues tranquilo *Heraldo de Madrid*, estemoslo todos los que confiamos en Wilson; Wilson cumplirá su palabra. Sabe muy bien que si Napoleón y Guillermo II, en lugar de estar sentados en sus tronos imperiales, hubiesen ocupado presidencias de repúblicas no habrían podido evitar ni el primero la expiación de Santa Elena, ni el segundo el juicio de sus contemporáneos y de sus mismos súbditos.

JOAQUIN DICENTA (hijo).

SIN INTENCION...

Señores petardistas: O tiráis todas las noches un petardo o no tiréis más.

A todo tenéis derecho menos a tenernos inquietos sin saber cuándo ha de estallar. Pensad que lo esperamos soliviantados todos los vecinos y lo hay que padece de los nervios...

Los becios de Tortosa se empeñan en fomentar el bolchevismo.

Están levantando demasiado revuelo con los petardos y se obstinan en mentir culpando como inductores

de estas explosiones bufas, a hombres de más orden y más moralidad que todos ellos.

Esto nos hace pensar en esas pedradas de ladrones que tan maravillosas dan a los niños

de las calles.

La película les dá to; los niños se encargan de llevarlo luego en la práctica.

Diario de Tortosa está haciendo de película.

Que no la copien los espectadores por que ¡pobres de ellos!

Villamil es un bandido que con siete se ha casado a Villamil a estas horas ¿Cuántos le habrán envidiado

Según noticias de ayer Dato se obstina en decir que no apeetece el poder ni se aviene a reincidir.

Más si con la Cierva viene para lo de agosto hacer, pensemos que nos conviene para pronto, resolver.

Aunque pensándolo un poco anda el mundo tan revuelto que tires por donde tires dentro de unos días ¡muerto!

NOE SIDOYO.

AL MARGEN DEL ESTATUTO REGIONAL

¿QUE RESOLVERIAN LAS Cortes?

Ya se ha publicado el proyecto de bases del Estatuto regional. Puntos muy áridos abarca el trabajo de la Comisión extraparlamentaria. De la lectura del documento se deduce que un eclecticismo centralista autonómico ha inspirado a los individuos de la Ponencia. Por una amarga experiencia sabemos lo que significan estos términos medios en la política española. Las soluciones difusas, con carácter de fórmula, han tenido siempre un éxito desgraciado en nuestro país, y de ello hay que felicitarse. Cuando un problema es sentido hondamente y visto con claridad, los términos de transacción han de estar delimitados con perfecta nitidez e inspirados en las realidades colectivas del país. Es dudoso que pueda decirse esto en el caso presente.

La impresión a que aludimos nos confirma en que la obra de la Ponencia, como advertimos a su tiempo, ha de resultar estéril y que el espíritu de transacción en que aquélla se inspira ha tropezado con la resistencia de gran parte de los elementos a quienes interesa más directamente al problema. El día 21 han de reanudar sus tareas, según los últimos informes, las Cortes. En ellas ha de ser ampliamente discutido el proyecto de la Ponencia. Ya se da por desoñada la oposición irreductible del partido conservador.

Del discurso que pronuncie el jefe de ese partido, señor Dato, adalid de un período de historia española desafortunado y lamentable, se esperan acontecimientos de indudable trascendencia para la vida del Gobierno.

Es indudable que, como dijimos a su tiempo, el camino por el cual se ha lanzado el Gobierno no es el más acertado para buscar una solución nacional. Si los augurios acerca de lo que ha de suceder en las Cortes se confirman, aquellos que piden que en la resolución del problema se dé parte muy amplia a la soberanía del país habrá triunfado plenamente. Y esa solución, producto de una voluntad nacional íntegra, plena quedará demostrado

EL AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Recaudación y distribución de fondos del día 6 de Enero de 1919

Papel multa		F. Tarragá, A. escuelas.	30
Sellos M.	45	C. García. A. escuelas.	30
Hdros, Espuny, P. y M. arroz.	1805	J. Martínez. A. escuelas.	75
Recaudador Municipal	64	R. Subirats, arreglo bomba Bcia.	29
Utilidades 17 y 18.	200	E. Altés, carne matadero.	65
Inquilinato 17 y 18	22	J. Illa, 2 Ltos, socorros.	15
Carros 18.	32		
Reparto G.	4		
Certificaciones.	93		
P. obras.	6		
Bicicletas.			
Cementerios.			
T. carro.	3		
Matadero	228		
Mercado	12		
Rdo. pescado.	7		
Pesador municipal	35		
TOTAL.	2333	TOTAL.	273

Recaudación y distribución de fondos del día 10 de Enero de 1919

Papel M.	6	J. Palomar, 2 f. asilados.	41
Sellos M.	45	J. Pardo, viaje Tarragona.	26
J. Panisello, A. bajos Bcia.	9	R. Beltri, jubilada.	46
Recaudador Municipal.	51	M. Querol, 1 Lto. hojalatería.	65
Utilidades.	86	A. Salvia, notario.	30
Inquilinato.	13	E. Sabatè, sellos secretaría.	41
Carros.	20	I. Bruguera, arquitecto.	90
Patentes.	16	M. Piera, balanzas mercado.	95
Reparto G.	24	Socorros Excmo. Ayuntamiento.	18
Certificaciones.	3	Pensiones lectancia.	25
Cementerios.	88	Amas de cría.	80
Permiso obras.	1	R. Rico, umbelies E. Corte.	16
Central.	15		50
T. carro.	1		45
Matadero	136		160
Mercado	29		131
Rdo. pescado.	14		21
Pesador municipal.	7		430
	25		
TOTAL	303	TOTAL	1187

que sólo puede darla un Parlamento con facultad para reformar la Constitución. Es el único medio para que se delibere con plenitud de soberanía y de conomiento. El único medio para que nunca pueda decirse que a España se le ha escamoteado el problema y de que ha ido ni más lejos ni más cerca de lo que la Patria quiere o espera.

Almacén de Alfalfa y Paja

— DE —
José Rubio Ferris
Pacas alfalfa de 40 a 42 kilos paca 13'50 P
" paja paca 4'50 Ptas.
Cacanete de Valencia
a 4 Ptas. barcillas, 37 Ptas. 50 Kg.
Calle Providencia, 8 (Bastro)

BIBLIOGRÁFICAS

LA NOVELA LITERARIA

LA TORMENTA SOBRE EL JARDÍN DE CÁNIDIDO

LA NOVELA LITERARIA publica una nueva obra de Adriano Bertrand, el insigne autor de *La llamada del suelo*. Se titula *La tormenta sobre el jardín de Cándido*, y es seguramente el libro definitivo de este gran artista, muerto en la guerra.

Como todos los volúmenes de esta exquisita colección, lleva un extenso prólogo de Blasco Ibañez, que dice, refiriéndose a la obra de Bertrand, el malogrado novelista, discípulo predilecto de Anatole France, como ya saben nuestros lectores:

"El volumen lleva un subtítulo: *Novelas filosóficas*, y no resulta pretencioso, pues Bertrand muestra en su obra el talento crítico de Voltaire, al que dedica el libro y la ironía del viejo France, que también queda comprendido en la dedicatoria."

Estas novelas filosóficas son tres. La primera, que da título general al volumen, se desarrolla en el jardín de Cándido, el héroe de Voltaire, que sigue "cultivando su jardín", hasta que un día flo arrasa la tormenta, que es una ráfaga de la gran tempestad que truena sobre el mundo.

La ilusión del perfecto Mucio es la segunda novela, una maravillosa resurrección de la vida de las legiones romanas en las riberas del Rin, cuando servían de valla a las tribus germánicas.

El cuaderno de campaña de un soldado de los ejércitos de la República es la tercera novela filosófica, relato de un voluntario de 1792 que hace ver la Revolución francesa bajo una nueva forma.

"Y el libro termina—dice Blasco Ibañez—con un verdadero poema georgico de las trincheras, un canto a las vidas inferiores perturbadas por luchas de los hombres: *Los animales bajo la tormenta*... Tal vez esta parte de su libro es su mejor obra artística. El oficial destinado a la muerte describe su alegría y la alegría de sus hombres al ver pasar sobre sus cabezas los primeros pájaros anunciadores de la primavera. El poeta esparce el himno de su alegría al ver a los pájarillos dueños otra vez del aire, dominando con sus cantos el aullido bestial de los cañones, saltando ruidosos en el camido que conduce a la trinchera."

Lujosamente editada, esta obra se vende al precio de tres pesetas en todas las librerías, bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

ZAPATERÍA-A la Villa de Sitges

Se necesitan oficiales para la confección de calzado para caballero y señora, clavado y cosido. Si los oficiales lo desean, podrán trabajar en su casa.

Comarcales

DESDE PERELLÓ

Escarceos pueblerinos

Lo menos que debe exigirse al que escribe para el público es que guarde un pequeño respeto a la verdad.

Diario de Tortosa en su número del día 11 de Enero, hablando de cosas de Perelló, no contento con dejar maldades prosodia y sintaxis, dice que "merece plácemes el digno cura parroco que con sus iniciativas ha regenerado el pueblo (1) y el Ayuntamiento (?) que tan patrióticamente le secunda."

Hombre, hombre... confieso que ese modo de adjetivar las cosas no lo entiendo. A ver si nos resulta otra patria nueva: la patria que se basa probablemente en la utilidad del libro de Bruccioii, en el cual se explican "ciento ochocientos maneras de hacer dinero empleadas por una porción de repúblicas, de reyes y de emperadores, según los autores griegos latinos y hebreos."

Ni el cura tiene por qué regenerarnos, ya que lo estábamos, el que menos tanto como él—y no mentemos más la cosa en casa del ahorcado, que esto es peligroso—ni el Ayuntamiento puede haberle secundado por cuanto hace más de seis meses que hállase retraído, avergonzado de ver la cosa pública en manos tan desgraciadas.

El Ayuntamiento es siempre aquel número de concejales que constituyen una mayoría; pero llamar Ayuntamiento a un alcalde que lo fué por cuatro votos y el suyo, y que se queda hoy con tres mal contados... No; el Ayuntamiento de Perelló tiene una más alta noción de su dignidad. Supo, a tiempo, alejarse pero con asco de tanta inmoralidad administrativa: expuso a quien correspondía su criterio y su resolución. No fué atendido... ¡Cuántas inconfesables influencias y bajezas habrán intervenido para que así haya quedado desamparada toda la dinámica económica de un pueblo!

¡No; nunca! Los concejales en su mayoría no pueden secundar junto con el detentador de leyes y me nospreciador de respetos, a persona alguna ajena por su misión a las andanzas en que él se mete y los suyos le ayudan. Lo que quieren los concejales es que venga el día en que el diablo tire de la manta y queden al descubierto esos libros, esas actas y esos libramientos; esas notas de viajes a Tarragona, a Barcelona... a la luna.

Y si al buen pagador, prendas no duelen, venga una revisión y una pareja de la guardia civil, por si acaso.

¿A que no se aviene el secundador, ni el secundado se lo ordena? Entonces, peor para ese Ayuntamiento de dos en compañía."

"...porque el honor es de materia tan frágil que con una acción se quiebra o se mancha con el aire."

Comerciales

Relación de los precios a que se cotizan en Tortosa los artículos siguientes:

ACEITES

País, de 23 a 23'50 Ptas. los 15 Kg. Aragón, 24'00 a 25'00 " " 15

ACEITES DE ORUJO

Amarillo 1.ª 114, Ptas. los 100 Kg. 2.ª 111, " " " " " " Verde 1.ª 110, " " " " " " 2.ª 108, " " " " " "

CEREALES

Arroz

Bomba núm. 9. 90 Ptas. los 100 Kg. Benloch " 9. 75 " " " " " " 4. 70 " " " " " "

En Amposta se cotiza el arroz Benloch, en cáscara, a 48 pesetas los 100 Kg.

Algarrobas. 10 Ptas. los 41'600 Kg. Maíz. 24'50 " cta. 78 litros Habones 30'00 " " " " " " Habetas 21'00 " " " " " " Cacahuets 17'00 " " " " " " Cebada 22'00 " " 70 " " Pulpa 10'00 " los 40 Kg.

Harina 1.ª 77'00 Ptas. los 100 Kg. Entera 75'00 " " " " " " Segunda 70'00 " " " " " " Tercera 25'00 " " 60 " " Segundas 32'00 " " 60 " " Cuartas 23'00 " " 60 " " Salvado 9'50 " " 24 " " Patatas 12'00 " " 40 "

PASTAS PARA SOPA

1.ª Extra 11 Ptas. los 10 Kgs. " 10 " " " " " " 3.ª 9 " " " " " "

AZÚCAR

Bianquilla 1.ª 175 Ptas. los 100 Kg.

LECHE

Leche cabra 0'70 Ptas. litro " vaca 0'60 " " " " " " mar " " " " " " ca "Lechera" 2'25 " " " " "Payés" 2'00 " " " "

SALAZONES

Sardinias prensadas. Arribos regulares. Venta activa.

Vigos cortos 15 a 20 Ptas. millar " crecidos 44 a 46 " " " grandes 52 a 54 " " " Arosas " 50 a 52 " " "

Por esta Alcaldía se han expedido las siguientes guías:

Aceite de oliva, 11 de 31 818 Kg. Arroz blanco, 5 de 25.500 Kg. Alubias, 1 de 1.500 Kg.

Tortosa 17 Enero 1919.

SALÓN ESCUDÉ

GRAN FUNCIÓN PARA HOY VIERNES

La magnífica película de gran interés,

LA GRAN PECADORA

Y la cinta de gran interés,

POR ALTA TRAICION

SESIONES Viernes desde las 4. Domingo desde las 4.

BURSATILES

Madrid, 17

Franco.	91'00	%
Libras.	23'65	
Marcos.	00'00	
Liras.	76'50	
Dollars.	4'96	

Registro civil

16 Enero 1919

Nacimientos

Mercedes Blanch Fregat.

Defunciones

Joaquín Vallés Llerda, 51 años.

Matrimonios

Juan Masip Princep con Pilar Sol Ramirez.

Tomás Espuny Altadill con Teresa Melich Vidiella.

Jaime Sabatè Bordera con Filomena Benet Cugat.

Joaquín Colomé Turón con Cinta Benet Cugat.

do que acudilla Lenin esta echando sus raíces en España.

Casi hace falta de que se notara que en nuestra patria, el elemento bolcheviquista toma incremento, pues en este caso, los accionistas de la Compañía del Norte, se guardarían muy bien de no abusar con sus aumentos tan a menudo.

Determinados elementos políticos catalanes han decidido constituir un nuevo partido político bajo la dirección del diputado a Cortes D. Francisco Maciá y con el nombre de "Federación Democrática Nacionalista."

Los fundadores del nuevo partido han celebrado una reunión, en la cual fueron discutidas y aprobadas diversas ponencias, nombrándose los directores y se acordó celebrar un mitin el próximo domingo en un teatro de la ciudad condal.

INFORMACIÓN LOCAL

Para tratar del descanso dominical y conocer la contestación de la Junta local de Reformas sociales a la fórmula propuesta por la representación patronal, volverán a reunirse mañana por la tarde a las seis en la Cámara de Comercio los dueños de tiendas y almacenes de esta ciudad, convocándose por medio de este aviso a todos los interesados.

El Presidente Delegado, ha recibido del Subdelegado de Farmacia de este Partido, la comunicación siguiente: "En contestación a su oficio del 8 de enero actual, tengo el gusto de informarle que convocados por esta Subdelegación, los señores Farmacéuticos de esta ciudad, a los efectos indicados en su mencionado oficio, acordaron por unanimidad, acceder a lo solicitado por esa Junta local de Reformas Sociales, ampliando los días de descanso a los que, sin ser domingo, son también fiestas oficiales o de precepto, acuerdo que me complazco en trasladar a esa Junta para su satisfacción y efectos consiguientes.—El Subdelegado, José María Canivell."

Del Regimiento infantería de Al masa número 18 se a recibido pases de segunda situación y certificados de soltería de varios soldados de cuota pertenecientes al reemplazo de 1915, debiendo pasar los interesados a recogerlos por el Negociado de Quintas de esta ciudad.

Llegan a nosotros protestas de algunos comerciantes amigos nuestros, por el hecho de que los encargados de facturar las mercancías de pequeña velocidad, se hacen el sordo a los encargos que se les hacen, siempre que no van acompañados de alguna propina. Llamamos la atención de quien corresponda pues estos abusos pueden originar un altercado entre el público.

LA TOS después de *La grippe* es verdadero peligro ya que determina la Tisis cudelesa pues Vd. calmela enseguida logrará con las pastillas K L A M a sesenta centimos la caja, en todas las buenas Farmacias y en el Deposito Farmacia de la Cruz.

I. GARCIA

MÉDICO-DENTISTA

Plaza del Vall 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

APRENDIZ no menos de 14 años, con buenas referencias, se necesita en la Confitería "La Sarda", Plaza de la Catedral núm. 2. También se necesita un medio oficial.

Sección Oficial

Alcaldía de Tortosa

Terminado el repartimiento de la contribución territorial sobre la riqueza rústica y pecuaria de este término, para el presente año, se hace público, que durante el término de ocho días se hallará de manifiesto en la Sección de Estadística del Ayuntamiento, a los efectos de reclamación.

Tortosa 17 enero 1919.—El Alcalde, Domingo Piñana.

Convocatoria

La Junta local de reformas Sociales ruega a todos los dependientes de Comercio comprendidos en la Ley de descanso Dominical, se sirvan asistir a la reunión que se celebrará hoy en las Casas Cosistoriales, a las veinte horas, para tratar asuntos que les interesan.

Tortosa 16 de Enero de 1919.—El Presidente Delegado, RAMÓN FRANQUET

SE VENDE

Un almacén muy cerca de la Estación de Santa Bárbara. Darán razón en la Cenia.—Juan Almeni.

POLÍTICAS

Se convoca a los socios que componen la Juventud Republicana a la Junta General extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, día 19, a las dos y media de la tarde de primera convocatoria y a las tres, de segunda.

Se encarece la asistencia de todos.—La Junta.

El ministro de la Gobernación ha sido encargado, por el Consejo de ministros, de transmitir, a los gobernadores, una circular dándoles instrucciones para que prohiban la campaña bolcheviquista que se lleva a cabo en diversas regiones españolas. Esto nos demuestra que el parti-

EL PUEBLO POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(De nuestros corresponsales especiales en Barcelona y Madrid)

MADRID, 17, (5:30 Tarde)

BARCELONA, 17 (Varias horas). ¿Se suspenderán las garantías?

Madrid.—A las nueve menos cuarto de la noche han comenzado a llegar al domicilio del conde de Romanones los ministros, aisladamente.

La llegada de los ministros a casa del presidente ha causado alguna sorpresa.

Preguntados sobre el motivo que les impulsaba a acudir al hotel del conde de Romanones, han manifestado que ignoraban la causa, pues sólo habían recibido la citación correspondiente.

A las nueve estaban reunidos todos los ministros y ha comenzado el Consejo improvisado, puesto que no se había anunciado y el conde de Romanones había dicho esta mañana que no sabía si se celebraría mañana por la tarde, porque dependía del trabajo que tuviesen.

Los ministros han permanecido reunidos hasta las diez de la noche.

A la salida, los periodistas han hablado con el conde de Romanones y éste ha dado la siguiente referencia de la reunión:

—Hemos celebrado una breve reunión todos los ministros y hemos hablado de varios asuntos, principalmente de todos los relacionados con Barcelona.

—¿Va usted ahora a Palacio—le ha preguntado un periodista—para que le firmen el decreto suspendiendo las garantías en Barcelona?

—No iré ahora—ha contestado.
—Entonces, luego?
—No; no iré luego.
—Entonces, ¿lo tiene usted firmado?

El conde de Romanones no ha contestado.

—¿Lo publicará la Gaceta de mañana?—ha insistido un periodista.

—No, señores; yo no soy partidario de esto; pues, por el contrario, creo que debe ser conocida la verdad.

En este momento preguntó por el ministro de la Gobernación y le dijeron que ya se había marchado.

Entonces siguió hablando el conde de Romanones y dijo que la suspensión de las garantías dependía de las circunstancias.

—Yo, señores, he resistido cuanto he podido; pero no hay que olvidar que el primer deber de un gobernante es gobernar.

—¿Ha hecho usted algunas visitas esta tarde?

—Sí; he estado dos veces en el ministerio de la Gobernación.

—¿Tiene relación con los sucesos de la Ciudad condal la salida de los rusos?

Nada de esto. La marcha de estos extranjeros es un asunto que ha pasado a tener una importancia secundaria.

El proletariado organizado

Madrid.—En fecha próxima se reunirá en Madrid la asamblea del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores.

Como es sabido, este Comité está constituido por una Comisión ejecutiva y por delegado de las Asociaciones obreras de las distintas regiones de España.

Aunque esta reunión no tiene carácter extraordinario, pues obedece a preceptos del reglamento, ha de tener seguramente gran interés por el momento excepcional en que se verifica.

Es casi seguro que algunos de los delegados regionales planteen la necesidad de que el proletariado organizado reclame al Estado la promulgación de un Estatuto obrero en el que se reconozca a los trabajadores, por medio de leyes, una serie de derechos que, arrancando de la jornada máxima y del salario mínimo, les conceda mayor intervención en la vida social, económica y política de la nación, algo en fin, parecido a lo que han reclamado en Inglaterra las Trades Unions y en Francia la Confederación General del Trabajo.

Notas de Gobernación

Madrid.—A pesar de haber anunciado esta tarde el subsecretario

de Gobernación que esta noche facilitarían en el ministerio una nota del criterio del gobierno acerca de la cuestión social, no la han facilitado aún.

Ha dicho el subsecretario que acerca de este punto se ha fantaseado mucho.

Ha manifestado que no es más que una iniciativa que el gobierno se propone someter al estudio del Instituto de Reformas Sociales y cuando éste conteste, entonces se formularán los correspondientes proyectos de ley.

El ministro está trabajando esta noche y ha dispuesto como pretexto esto para no recibir a los periodistas.

Ha estado en comunicación constante con el gobernador de Barcelona.

Los periodistas han preguntado al subsecretario si se podía decir por lo menos si estaba ya formado el decreto de suspensión de garantías y el subsecretario se encogió de hombros y dijo que ignoraba que existiese ese decreto.

Han sido inútiles los esfuerzos realizados para obtener una contestación categórica acerca de este punto.

La cuestión social

Madrid.—El subsecretario de Gobernación ha manifestado que el ministro facilitaría una nota relativa al criterio del gobierno en la cuestión social.

Censura

Madrid.—Los periódicos censuran que hasta hoy no se haya facilitado en el ministerio de la Guerra el telegrama de la agresión a un convoy español en Larache.

Dicen que el Gobierno hubiera ocultado seguramente la noticia de no haberla hecho pública el Times de Londres.

El remedio no consiste en ocultar las noticias sino en evitar que hechos tan dolorosos ocurran, y añaden algunos que todo esto demuestra la necesidad de que España ocurra la zona internacional.

En el ministerio de la Guerra han dicho que si se ha retrasado la noticia ha sido para poder dar a conocer los nombres de los muertos.

El estafador detenido

Madrid.—Se ha levantado la incomunicación al célebre estafador Villamil o Portoles, aunque ahora parece no se llama así.

Le han vuelto a interrogar los periodistas, relatando nuevamente mil incidencias de su vida.

Dijo que la primera estafa que cometió en una acreditada casa de banca de Barcelona, le proporcionó 50.000 pesetas, por medio de un cheque falso del Banco del Ecuador.

Separación

Madrid.—El señor Dato ha recibido una carta del tratadista de Derecho internacional, marqués de Olivart, separándose del partido conservador, por no estar conforme con la ausencia de éste en la Comisión extraparlamentaria para estudiar el problema de Cataluña.

Desorientación policíaca

Madrid.—Siguen siendo completa la desorientación de la policía en el asunto del hombre descurtido.

Se ha ofrecido una gratificación a los guardas de los campos vecinos si consiguen encontrar un brazo y una pierna del cadáver, que faltan.

Huelguistas y civiles

Huelva.—En la mina «El Carpio», 400 huelguistas atacaron a un cabo y dos guardias civiles, desarmando a uno de ellos y al otro lograron herirle de alguna importancia.

Los guardias hicieron uso de los fusiles y mataron a dos huelguistas, causando a tres graves heridas.

Indulto

Madrid.—Se insiste en afirmar que con motivo del santo del rey se concederá un indulto general bastante amplio.

Siguen los escándalos

Barcelona.—Continúan actuando en el teatro Goya la cupletista que tantos alborotos ha ocasionado.

Las sesiones transcurren con relativa tranquilidad y decimos relativa porque las broncas se evitan gracias a las precauciones excesivas que sigue adoptando el gobernador, tanto en el interior como en el exterior del local.

En las Ramblas

Barcelona.—Desde primeras horas de anoche la animación en las Ramblas era extraordinaria.

Desde luego pudo advertirse que el gobernador había dispuesto que la guardia civil de a caballo fuera la designada para ocupar los puntos estratégicos y patrullar por el céntrico paseo.

Las precauciones eran enormes. El público con expectación contemplaba el lujo de fuerzas desplegadas haciéndose sabrosísimos comentarios.

Se registraron algunos incidentes, pero todos sin importancia.

Lo que más indignación produjo fué que la policía arrancara a viva fuerza los lazos de la bandera catalana que muchos jóvenes llevaban en el ojal.

En son de guasa fueron muchos los que suplieron aquellos lacitos por pedazos de periódicos.

Frente a los almacenes de El Siglo, hubo un pequeño altercado. El incidente no revistió importancia ni tuvo que intervenir la policía.

Hasta cerca de las diez las Ramblas continuaron ofreciendo el mismo aspecto.

El gobernador y los sucesos

Barcelona.—El gobernador ha publicado el siguiente aviso:

Los sucesos que tienen lugar en esta ciudad me obligan a cambiar mi decidido propósito de evitar a toda hora, y sea como sea, que se produzcan.

En su virtud, y aparte rogar nuevamente a las personas pacíficas que se separen de los grupos que los produzcan y de dar las órdenes a la fuerza pública para que los repriman en el acto, recuerdo que los detenidos serán conducidos inmediatamente al «Pelayo» y puestos a disposición de la autoridad, en cuanto la ley de jurisdicciones les alcance.

A todo el que lleve algún arma se le impondrá la multa de quinientas pesetas con el arresto subsidiario que sufrirá en dicho acorazado.

Barcelona, 16 de enero de 1919.
—El Gobernador, C. G. Rothwos.

Un crimen

Barcelona.—En la calle Nueva de San Francisco tuvo lugar ayer un trágico suceso que causó honda emoción en todo el vecindario.

En la portería de la casa número 8 de la mencionada calle fué hallado el cadáver de la portera, fuertemente amordazado.

La desdichada mujer murió por asfixia.

Supónese que se trata de un crimen perpetrado con intención de robo.

Avisado el Juzgado de guardia personóse en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y su traslación al depósito judicial del Hospital clínico.

Los periódicos

Madrid.—Algunos periódicos de la noche tratan con preferencia de la huelga de los obreros del campo de Córdoba, conviniendo en que crea una situación peligrosa para la agricultura nacional.

Piden al gobierno que adopte medidas para evitar perniciosas propagandas y que adopte la actitud conveniente para que no nos sorprenda el día menos pensado la anarquía o la revolución.

EN BARCELONA SE SUSPENDEN LAS GARANTÍAS

CIENTOS DE OBREROS PRESOS EN UN ACORAZADO

Romanones ha hablado esta tarde con los periodistas largo rato. Todos ellos le han preguntado por el estado de opinión que reinaba en Barcelona.

Romanones les ha manifestado que hasta ahora no sabe más que todo el mundo.

Que esta mañana en la «Gaceta» ha aparecido un Real decreto suspendiendo las garantías constitucionales en toda la provincia de Barcelona.

Después ha manifestado el presidente del Consejo de ministros que mañana aparecerá también en la Gaceta otro decreto anunciando la apertura de las Cortes.

Si este decreto no apareció ayer, añadió el Conde, fué por que quería esperar a ver el resultado que daban las medidas adoptadas en Barcelona, pero nunca pensé aplazar la reapertura de las Cortes.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

Contra las clases obreras

El señor Jimenez ha conferenciado con el gobernador de Barcelona varias veces durante el día de hoy.

El señor González Rothwos ha manifestado al ministro de la Gobernación que la policía de la ciudad condal se ha visto obligada a efectuar numerosas detenciones de obreros sindicalistas.

Se han llevado a cabo numerosos registros en los locales de las sociedades obreras y se han clausurado la mayoría de ellas.

Los detenidos han sido conducidos a un acorazado. También ha sido preso el director de Solidaridad Obrera señor Pestaña.

Desmintiendo un rumor

También ha manifestado el ministro de la Gobernación que carece de fundamento la noticia publicada ayer por los periódicos de Madrid, diciendo que el licenciamiento llevado a cabo hace pocos días en los cuarteles obedece a haber sorprendido en ellos una intensa propaganda de indisciplina y rebelión.

El Sr. Jimeno a asegurado que este noticia no es verdadera, puesto que aunque en los cuarteles se intentara efectuar propaganda sediciosa sería inútil puesto que descubriría enseguida castigándose duramente a los inductores.

La cuestión obrera

El Gobierno presta toda su atención al problema obrero, como si nunca hubiera sido tan amenazador como en estos instantes.

Los hombres del Poder hacían hoy declaraciones en el sentido de que es preciso llegar inmediatamente a la sindicación y al arbitraje obrero para atajar los peligros que se ciernen sobre España.

Es imprescindible, decían, estipular puntos tan esenciales como jornada máxima y salario mínimo.

Todos coinciden en que el problema obrero catalán no se ha de arreglar con estas medidas restrictivas que hoy aparecen en la Gaceta pero los disuelpan diciendo que era necesario atajar el vendaval que se iba despertando en Barcelona.

El día en Barcelona

A la hora en que nos dan desde Madrid estas noticias el ministro de la Gobernación conferenció con el gobernador de Barcelona.

Según la referencia dada por el subsecretario de Gobernación a los periodistas el día de hoy ha transcurrido en calma.

A pesar de haberse exacerbado los ánimos entre los elementos trabajadores al conocerse la noticia de la suspensión de las garantías la actividad desplegada por la policía ha hecho imposible todo conato de manifestación o alboroto.

Han sido deshechos todos los planes que tenían los sindicalistas para la acción de estos días.

El Gobernador de Barcelona, según la referencia oficial se encuentra satisfecho.

Dice que aumentan las detenciones.

Las huelgas de Córdoba

Datos recibidos hoy en el Ministerio de la Gobernación confirman que las huelgas surgidas estos días en la provincia de Córdoba no llevan camino de solucionarse.

Entre las peticiones de los obreros y los ofrecimientos de los patronos media, un abismo imposible de salvar.

Mientras las clases ricas andaluzas no depongan esa actitud de intransigencia en que están colocadas el pleito no tendrá fin.

Ninguna huelga ha tenido el carácter de gravedad que la presente. Las autoridades conminan a los patronos a que cedan cuanto puedan para evitar con ello el tremendo mal que se avecina si estos hechos continúan.

En la capital las autoridades toman grandes precauciones.

Las huelgas en Córdoba

Córdoba.—Comunican de Córdoba que la huelga de los obreros agrícolas mejora en su aspecto, no habiéndose registrado coacciones.

El gobernador continúa trabajando para buscar una solución.

En una reunión los obreros gascistas han acordado no secundar la huelga de los electricistas.

Los obreros y los patronos han acogido favorablemente el acuerdo del gobierno de enviar delega-

dos al Instituto de Reformas Sociales para estudiar el movimiento agrario.

Hallándose un obrero gascista llamado Antonio Vara limpiando un farol, se le acercó un grupo de electricistas y echó al suelo la escala de mano en que estaba subido. Dicho obrero resultó con una pierna fracturada.

El autor del hecho fué detenido. El gobernador y el alcalde han enviado 100 pesetas a la familia del herido. SANCHEZ ILLERA

Imprenta J. Monclús.—Tortosa

GAYA PICON

DOLORES DE CABEZA
MUELAS, OIDOS, GRIPPE
ENFRIAMIENTOS
DOLORES DEL PERIODO
se curan rápidamente con
Sello ZEA
Un sello 30 céntimos
Caja de 12 sellos, 3 pesetas

ALMACÉN DE SALAZONES
— Y —
granos al por mayor
DE
MANUEL CAMÓS
Receptor directo de sardinas prensadas de las más acreditadas marcas de Galicia y Andalucía. Venta de Sal molida.
Telégramas y teléfonos:
Manuel Camós
TELEFONO NUM. 128.

AFRE
PODEROSO REMEDIO
CONTRA LA
SARNA
(ROÑA)
Sin mal olor, sin molestias
450 Ptas. FRASCO
DE VENTA Casa Senalá, Rbla. Flores, 14
Par. Cruz, Escudillers, 75.

Balaguer y Barberá
Consignatarios y Agentes
ABONOS QUÍMICOS Y ORGÁNICOS
Importación directa de
SUPERFOSFATOS—ESCORIAS THOMAS—SALES POTÁSICAS—
SULFATO AMÓNICO—NITRATO DE SOSA DE CHILE
ABONO COMPUESTO **BALAGUER**
DESPACHO: C. Alfara, 6 y Santa Bárbara, 27 y 29 (Ferrerías)
TORTOSA.—Teléfono núm. 197

CLINICA DE OPERACIONES
SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ
Plaza Alfonso XII, núm. 4
CIRUGIA GENERAL
Teléfono, 24 y 37
CURA RADICAL DE LAS HERNIAS
DR. PRIMITIVO SABATÉ
Vías urinarias
Cirugía de urgencia
BAYOS X
Radioterapia — Radiología
Electricidad CISTOCOPÍA (Cateris-
mo ureteros) URETRÓSCOPIA, VAGINOSCOPIA, etc. etc.
Electro-Caméris - Masaje
CORRIENTES ELÉCTRICAS
HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA OPERADOS
Dr. Secundino Sabaté
PARTOS
ENFERMEDADES PROPIAS
DE LA MUJER
TOCO - CINECOEGLIA
Automóvil para los servicios de urgencia.

NICOLAU HERMANOS
Telégramas y telefonemas:
Nicolau Hermanos
Receptores directos de pesca salada
Especialidad en BACALLOS superiores.
Granos, arroces, Carburo de calcio
sal fina, etc. etc.
Esta casa es la más antigua, que recibe
directamente de Galicia y Andalucía, las
más acreditadas marcas de Sardinas.
VENTA AL POR MAYOR
Teléfono, núm. 60 TORTOSA
Manuel Munté Ferrer
Abogado Agente de Negocios
Habilitado de Clases Pasivas
Asuntos civiles, criminales y contencio-
sos administrativos,
Representaciones, Apoderamientos Con-
fección de Repartos, Presupuestos, Matri-
culas y Cuentas Municipales.
Conde de Rius, 11 entresuelo, izquierda.—
Tarragona.

PURGANTE ZEA
AGRADABLE
EFICAZ
E INOFENSIVO
25 CÉNTIMOS


LA CRUZ ROJA
Antiguo y acreditado establecimien-
to de Ortopedia fundado en 1896
POR DON JOSE PUJOL
Esta casa tiene personal competente
para colocar toda clase de aparatos de
Ortopedia.
Visitará en Tortosa el 30 de cada mes
como de costumbre en la fonda Barcelo-
nesa.
Horas de consultas de 8 a 3 saliendo en
el tren de la tarde, lo demás días en la
LA CRUZ ROJA
Monterols, 16 REUS
Confección de toda clase de aparatos
Ortopedia.
Especialidad en bragueros articulados
fabricación especial de la casa.
Bragueros de caucho para la pronta
curación de los tiernos infantes.
Tirantes homoplásticos para corregir la car-
gazon de las espaldas.
Fajas hipogástricas para corregir a
obesidad, dilatación y abultamiento del
vientre; visitará en Castellón el 29 de cada
mes en el hotel Suizo.

A LOS SOLDADOS DEL REEMPLAZO 1918
Sustitución del servicio activo en Africa
=====

RAMON VERA Y GIL
AGENTE DE NEGOCIOS

Pone en conocimiento de los reclutas alistados en
1918 que hasta antes del sorteo, que se verificará el
día de la concentración en las Cajas de Reclutamiento
podrán aquellos librarse del servicio activo en
Africa, mediante los correspondientes substitutos que
dicha Agencia les contrate.
Para la formalización de los contratos y cuantos
detalles convengan dirigirse a las oficinas de dicho
agente.
Plaza de Alfonso XII, 5, pral. TORTOSA


Atención Herniados
Es de gran interés para los herniados y el
público en general se fija que el 20 de cada mes
visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en
Tortosa, el especialista
JOSÉ GINÉ
especialista en el tratamiento de las hernias,
quien durante más de 44 años verifica los viajes
Castellón y Tortosa.
Todo herniado que desee obtener alivio in-
stantáneo y en muchos casos curación de tal do-
lencia sin necesidad de exponerse a los peligros
de una operación quirúrgica puede consultar a
dicho especialista, en la completa seguridad de
que quedará convencido de la buena calidad de
sus aparatos, como también de la esmerada apli-
cación y economía en el precio de los mismos.
Está demostrado que por bueno que sea el
braguero este no va acompañado de una buena
aplicación está el paciente amenazado de tan
graves complicaciones, que muchas veces pue-
den producir extrangulación de la hernia.
Herniados: no comprar ningún braguero sin
antes consultarlo al especialista José Giné.
Bragueros de todas clases, desde el regulador
hasta el más sencillo.
Horas de consulta:
En Vinaroz, el 28 de cada mes, de 8 a 4 (Fonda
Vda. de Aparici).
En Castellón, el 27 de cada mes, de 8 a 4
(Hotel de la Paz).
En Tortosa, el 28 de cada mes, de 9 a 4 (Fonda
Barcelonesa).
Los demás días en su establecimiento orto-
pédico.
HORAS DE CONSULTA
De nueve a una saliendo en el expreso de al
tarde.
LA CRUZ BLANCA Monterols, 19
REUS

MAQUINAS DE ESCRIBIR
ACCESORIOS
COMPRA VENTA
Y REPARACIONES
Precios inverosímiles
San Blas, 48 TORTOSA

DR. BALAGUER
TRATAMIENTO Y CURACION
RADICAL DEL REUMA (dolor)
Consulta de 11 a 1:
Calle Puente de la Cinta, 9, 1.º
TORTOSA

CERVEZA PETRY
Se recomienda por sí sola por su
excelente elaboración y exquisito
paladar
Representante y Depositario directo
Ruperto Guiral Roca
Ruiz Zorrilla, núm. 1 VINAROZ

EL BAKATO
No edificar sin antes visitar este acredita-
do establecimiento.
Gran economía en los precios.
Tablones a 10 pesetas
No equivocarse Calle de Alfara, 6
Bajada del Puente del Estado

Contra LA RABIA
Las inculcaciones antirrábicas practica-
das en este Instituto durante 15 años,
nos autorizan para decir a los enfermos
mordidos por animales sospechosos de ra-
bia que sin inyecciones serán cura-
dos en este Instituto del mismo modo
y por el mismo procedimiento que en el
llamado laboratorio del Dr. Ferrán.
El tratamiento ha de principiar lo más
pronto posible, después de la mordedura
sospechosa y dura cinco días.
SAN TORO S BATÉ
Plaza Alfonso XII, núm. 4, Pral.

EBANISTERIA
de
RAMÓN RICO
Gran surtido en camas, sillas, cómo-
das y todo lo concerniente al ramo.
Especialidad en muebles de encargo
Precios baratísimos
Moncada, 13 TORTOSA

Cooperativa del Centro Obrero
Conservas de varias clases, harina, legum-
bres, maíz, carne de membrillo, pasas de
Málaga. Vinos de Jerez y champagnes.
Precios reducidos—Exactitud en el peso
Patatas de buena calidad
a 275 arroba.
Calle Pi y Margall (Frente el Mercado)
TORTOSA

ANUNCIAR
EN "EL PUEBLO,"
ES ASEGURAR
SU VENTA

BANCO DE ARAGON
SUCURSAL DE TORTOSA Calle Teodoro Gon-
zalez, número 30.
Caja de Ahorros y toda clase de operaciones de Banca
HORAS DE OFICINA DE 9 A 13 Y
DE 16 A 17

FOTOGRAFIA
— DE —
RAMON ANDREU
Reproducciones y ampliaciones
Se retrata con luz natural
y eléctrica
Don Capelá, 2

Enrique Roig Chavarría
PROCURADOR CAUSÍDICO
Administrador de fincas
Cambios, 1, 2.º Tortosa

LEÑAS de olivo y algarrobo a
precios convenciona-
les.
Especialidad en tacos para estu-
fas y cocinas económicas.
Para encargos dirigirse a Eduar-
do Aguilera, calle de Nap.ón, 31,
(bajos).—Se sirve a domicilio.

Nuestra organización comercial
moderna, nos ha colocado en pri-
mer lugar para todo cuanto se
refiere a impresos y encuader-
naciones de todos gustos y de
todas formas.
A su disposición tenemos a to-
da hora un extenso muestrario
que ha de convencerte.
CASA MONCLUS TORTOSA